



有问必答

热线电话 13914446256

聚焦民生热点
传递群众心声



禹城日报

2024年10月16日

3版

综合/社会

编辑:顾盛杉 应婷婷
组版:吴丹丹

区检察院:让“困境老人”救助有据可依

本报讯(实习记者 曹昊)“感谢党和政府的好政策,现在我也有低保了,日子好过多了。”日前,区检察院检察官回访时,“困境老人”老丁原本黯淡的脸上有了气色。

老丁年逾七旬,是独居老人。1998年,老丁与同村的单身母亲王阿姨搭伙生活,并将户口迁至王阿姨户籍,户籍上还有王阿姨的独子小王。此时,小王已经结婚生子,有自己的固定收入,不需要老丁抚养。

2010年,王阿姨去世,老丁与小王虽然仍在同一本户口簿上,但也只是各过各的。老丁没有劳动能力,微薄的土地流转收入只能勉强维持日常生活,但随着年岁渐长,各种“老年病”也都来了,看病吃药的花费加重了他的经济负担。老丁想过申请最低生活保障,但他户籍上登记有继子小王,形式上不符合政策条件。

无独有偶,同村的老孙也有

类似情况。1997年,一名外地女性带着孩子来到村里,单身的老孙与她共同生活了一段时间。为了生活方便,该女子将孩子登记在老孙户籍下。不久后,该女子带着孩子不告而别,至今杳无音信,但孩子的户籍始终未曾变更。生活困顿的老孙也因户籍上登记了继子而无法申请低保。

检察官在下乡走访中了解到二人境况,认为老丁、老孙均与曾共同生活的他人子女登记在同一户籍下,但未实质抚养,根据法律规定,相关继子女对二人并不具有法定赡养义务。随后,检察官走访民政部门,了解到无实际共同生活家庭成员的独居老人,如果家庭收入、财产等状况低于一定标准,可以申请最低生活保障。

2023年8月,区检察院召开公开听证会,邀请镇村代表、民政部门工作人员、听证员以及人民监督员参与听证。听证会上,村

民代表谈到二人是村里众所周知的“困难户”,如果不是“继子”问题,他们申请低保待遇是没问题的。

听证会后,区检察院向相关镇街发出检察建议,建议依法履行职责,对老丁、老孙等老年人规范、有效实施救助,切实保障困难群众的基本生活。不久,老丁和老孙的低保待遇均顺利落实。

2024年初,区检察院与民政部门构建协作配合机制,明确检察机关和民政部门在“困境老人”权益保障工作中加强线索移送、检察调查、民政专业认定等方面的合作配合,明确符合“困境老人”的6种情形,让“困境老人”救助有据可依。该院还牵头区民政局、老龄委等单位会签框架协议,构建社会救助执法司法协作配合机制,推动组织全区13个镇街全面摸排可能涉及“困境老人”信息。截至目前,该院已帮助14名“困境老人”破解救助难题。



10月15日是国际盲人节。盲人因视力障碍在日常生活和工作中面临诸多困难,导致失明的原因多种多样。医生提醒,大家要对糖尿病、年龄相关性黄斑变性、高度近视眼底病变致盲重视起来,定期到眼科检查,保护好自己的眼睛。
卫婉倩 摄



10月15日是“全球洗手日”,区凤凰幼儿园开展洗手日系列活动,指导幼儿学习正确规范洗手,防止疾病传播,教导孩子们从小养成良好的卫生习惯。
王苏闽 摄



随着秋菜陆续上市,市民的“菜篮子”更加丰富。图为南苑菜市场蔬菜区,各式秋菜琳琅满目,吸引不少市民前来选购。
陈娴 摄

从及早谋划“十五五”数字姜堰建设思路说起

□兴姜之堰

据报道,早在8月份,区数据局就部署“十五五”时期数字姜堰建设思路研究的调研工作。区数据局将通过政策研究、实地走访、座谈交流、外出学习等方式开展“十五五”时期数字姜堰建设思路研究调研工作,高质量完成课题研究,为我区数字经济高质量发展、数据资源高质量供给和高效利用贡献力量。

在当今时代,区域竞争日趋激烈,如何在新一轮发展中脱颖而出,成为各地政府部门面临的重大课题。招商引资、项目建设、民生实事、营商环境、全面深化改革以及“十五五”规划编制等推动经济社会发展的关键要素彼此关联、相互促进,共同构成区域发展的“多维协同”战略。只有在这一战略框架下,先人一步抓谋划,快人一拍提效率,胜人一筹强落实,才能在新时代征程中抢占先机,赢得主动和未来。

先人一步抓谋划,以高瞻远瞩布局未来。“凡事预则立,不预则废。”(《礼记·中庸》)谋划是行动的先导,要想在激烈的竞争中占据优势,必须未雨绸缪,科学

规划。在“十五五”规划编制中,应深入分析国内外经济形势,准确把握产业趋势,结合本地实际,制定具有前瞻性和可操作性的战略;同时将招商引资与项目建设紧密结合,精准定位招商方向,优选项目,确保每一项规划都能精准对接市场需求,为未来发展奠定坚实基础。

快人一拍提效率,以创新驱动激发活力。“工欲善其事,必先利其器。”(《论语·卫灵公》)提高效率,关键在于创新。在营商环境优化上,要深化“放管服”改革,简化审批流程,利用大数据、云计算等现代信息技术手段,打造高效便捷的政务服务体系,让企业和群众少跑路、多办事;同时鼓励企业技术创新,支持新兴产业发展,通过政策引导和市场机制,激发市场主体活力,形成创新驱动的发展格局,推动项目建设提速增效。

胜人一筹强落实,以民生为本深化改革。“民惟邦本,本固邦宁。”(《尚书·五子之歌》)民生实事是发展的根本目的,也是检验改革成效的试金石。在推进全面深化改革的过程中,应始终坚

持人民至上,将改善民生作为改革的出发点和落脚点,确保改革成果惠及全体人民。无论是教育、医疗、养老等社会服务,还是基础设施建设、环境保护等公共领域,都要细化措施,强化责任,确保每一项民生工程都能落到实处、见到实效。

同时,强化落实还需建立健全监督考核机制,确保各项政策、项目执行有力,不走过场。通过设立第三方评估、公众参与监督等方式,形成多方协同、上下联动的落实机制,确保“多维协同”战略中的每一项任务都能高质量完成。

“先谋快行强落实”,不仅是对当前发展要求的精准概括,也是对未来行动路径的明确指引。在新的历史起点上,只有坚持高瞻远瞩的谋划,追求高效的实践,坚守以人民为中心的发展思想,不断深化改革,才能在“多维协同”战略引领下,开创区域发展新篇章。



省体育局组织专家来姜调研
(上接1版)切实通过创建全方位提升全民健身公共服务水平,强化党委政府的主体责任,构建上下联动、条块联创、齐抓共管的良好工作格局,对照创建指标补短板、强弱项,突出本地特色,加强

舆论宣传,积极宣传创建工作的重要意义和有关知识,大力营造“全员动员、人人参与”的浓厚创建氛围。

朱颖杰表示,我区将严格按照国家级全民健身模范区创建标准,积极整改存在问题,把握

时间节点,做好创建工作相关资料的收集与整理,紧盯重点指标推进情况,确保按时完成各项创建工作,持续把优质、有趣的运动项目带到每一个社区居民生活中,让更多人参与,推进创建工作取得突破性进展。

秋季病多发 须科学防治

本报讯(记者 杨雯)进入秋季,气温逐渐转凉,早晚温差较大,过敏性鼻炎、上呼吸道感染等疾病成为这个季节的多发疾病。专家表示,预防秋季疾病,重点人群做好科学防治尤其关键。

姜堰中医院呼吸科中医专家朱进说:“比如过敏性鼻炎、哮喘、脑血管意外,这些跟季节有明显的相关性,秋天尤其是深秋,很多过敏物质在空气中易散,过敏性疾病就容易发生。其次由于突然冷空气来临,脑血管、心血管收缩,阻力增加,这时候易出现脑中风病人、心梗病人。另外,添减衣服不及时也容易感冒,引发这些疾病。”

专家表示,5岁以下儿童、60岁以上老年人、慢性病患者等重点人群更易在秋季引发上述常见疾病。预防秋季疾病除做好个人防护外,还可以采用中医养生方式防控。朱进说:“如何预防,首先就是早晚比较凉要增加衣服,中午天气比较热要减衣服;一旦天气突然变化要注意少出门,尤其参加晨练的人要稍微迟一点。另外,由于秋天天气比较干燥,要注意补充水分,在养生方面要吃一些预防秋燥的食品。”